

# 增进政治互信 合作推动发展

## ——国际社会积极评价第八次中日韩领导人会议成果

### 人文相亲,中日韩携手共创未来

新华社记者 郑汉根

第八次中日韩领导人会议24日在成都举行。会议期间,中日韩领导人在讲话中引用中国文化典故,表达对三国加强合作的期待,为许多媒体和民众所津津乐道。

国务院总理李克强引用中国传统经典《论语》中“温故而知新”的说法,呼吁三国通过回顾历史,更好地认识和预知未来。日本首相安倍晋三引用中国名著《三国演义》中的内容,表示中日韩三国并非历史上三国时代的魏吴蜀,彼此间不是相争关系,希望携手共筑“新的三国时代”。韩国总统文在寅引用中国先贤孟子的名言“天时不如地利,地利不如人和”,表示希望韩中合作可以在“天时”“地利”基础上加上“人和”,“共同开创新时代”。

中日韩领导人对中国文化典故的熟悉令人印象深刻。这从一个侧面见证了中日韩三国交往之深,渊源之远,人文联系之紧密。“韩中两国拥有悠久交往历史和相通文化渊源”“日中有着悠久的交往历史”,从韩日领导人的表述中,可以感受到

他们对于人文交往的充分肯定,并将这种人文联系作为加强关系的重要纽带。

文化的融通是通向人心的桥梁,具有积极影响国家和民族间相互关系的深远力量。中日韩同处东亚,人文相近,三国民众对于和而不同、和衷共济、推己及人等理念都较为熟悉,这种共通的文化基础,可以为更紧密的合作提供更多推动力和润滑剂。

在当前新的世界形势下,中日韩加强合作大有可为。本次领导人会议发表《中日韩合作未来十年展望》,一致同意提升三国合作水平、维护持久和平安全、倡导开放共赢合作,宣布加快中日韩自贸协定谈判、鼓励地方政府和企业开展更多三方合作等加强务实合作的愿景。

人文相亲的中日韩更加紧密携手共创未来,是三国人民的普遍期待。作为亚洲乃至世界上有影响力的重要国家,三国合作也必将为维护和地区和平稳定、促进世界繁荣发展提供强劲动力。三国应始终登高望远,在相互尊重、求同存异基础上加强沟通协调,携手把中日韩合作推向更加光明的未来。(新华社北京12月25日电)

据新华社北京12月25日电 国务院总理李克强24日上午在成都与韩国总统文在寅、日本首相安倍晋三共同出席第八次中日韩领导人会议,就中日韩合作以及地区和国际问题交换看法。会议发表《中日韩合作未来十年展望》,通过“中日韩+X”早期收获项目清单等成果文件。

日本杏林大学教授刘迪认为,此次中日韩领导人会议让世界再次认识到三国在东亚地区和全球事务中发挥的影响力。过去20年,中日韩三国合作取得重要成就,对引导世界经贸理性发展具有稳定作用。当今全球秩序、经贸关系面临空前不确定性,三国深化互信与合作对地区和世界具有重要示范意义。目前,该地区各国对非传统安全问题关注度正在增强,中日韩三国今后在这些领域拥有广阔合作空间。

中日韩三国合作秘书处前任秘书长李钟宪说,通过此次领导人会议,韩中日三国在如何促进东北亚和平繁荣方面取得更多共识,有助于三国进一步提升区域合作水平。三国还讨论了各自发展战略对接问题,相信今后将获得积极进展。此外,三国还就环境保护、卫生健康、应对老龄化等领域共同面临的挑战深入交换意见,探讨加强合作,这将为三国民众带来福祉。

菲律宾智库亚洲太平洋协进基金会国际关系研究员卢西奥·皮特洛说,此次中日韩领导人会议为东北亚三国提供了一个重要沟通平台。在当前国际格局深刻变化背景下,中日韩领导人一致同意进一步提升合

作水平、妥善管控分歧、致力于维护自由贸易和多边主义、推动实现朝鲜半岛的完全无核化和永久和平。在充满不确定性的当今世界,三国合作水平的进一步提升有利于地区和平稳定和世界繁荣发展。

印尼智库亚洲创新中心主席班邦·苏尔约诺表示,第八次中日韩领导人会议成功举行,标志着中日韩三国合作的新起点,对地区乃至世界经济繁荣与安全稳定都具有十分积极意义。在当今世界贸易保护主义抬头的背景下,中日韩加强合作、共同维护自由贸易,将起到稳定世界经济发展与维护贸易秩序的主力作用。苏尔约诺同时高度评价中国在三国合作中发挥的作用,认为中国已成为地区经济发展与安全稳定的主导力量。

印度发展中国家研究和信息系统机构顾问巴塔查吉也肯定了中日韩合作机制中的中国作用,认为中国长期致力于维护东北亚地区的和平稳定,倡导各国经济协调共进,在推动地区共同发展进程中扮演重要角色。

俄罗斯莫斯科国际关系学院外交教研室主任维克托·帕夫利亚坚科说,中日韩同为亚洲东部经济发展领先国家,此次领导人会议强调需加速中日韩自贸区谈判,呼吁有关各方为缔结区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)努力。目前有众多国家有望加入该伙伴关系协定,亚洲经济一体化建设进程在加速。

(参与记者:姜倩梅 陆睿 杨柯 袁梦晨 梁海 汪瑾 任宇 赵旭)



### 2019中国冷极马拉松开跑

12月25日,一名参赛选手冲过终点。当日,2019中国冷极马拉松在内蒙古自治区根河市开跑。本次赛事设男、女半程马拉松和男、女健康跑。根河市被称为“中国冷极”,最低气温达到过零下58摄氏度。

新华社记者 徐钦 摄

本报记者 李元浩

时近岁末,受到外界关注的联赛新政终于水落石出——12月25日,中国足协在北京召开新赛季政策说明会,正式公布了包括中超联赛在内的2020赛季各级职业联赛的政策调整情况,并对相关细节进行了介绍。

与此前联赛工作会议讨论的相关议题一致,新赛季联赛政策的改革概括起来主要分为财务、转会和俱乐部准入等方面。

财务又分为俱乐部支出和球员薪酬两方面。根据中超联赛财务约定指标,2020年中超联赛俱乐部支出上限为人民币11亿元,薪资限额比例为总投资的60%。2021年,支出限额和薪资限额比例将分别降至人民币9亿元和55%。

球员薪酬方面,国内球员在今年11月20日之后签订的合同为新合同,税前顶薪不超过人民币1000万元,入选国家队球员上浮20%。U21球员税前年薪不超过人民币30万元,如达到出场标准则不受此限制,具体方案将由职业联赛联合工作组研究发布。外籍球员(外援)在2020年1月1日之后签订合同为新合同,新签工资不得超过税后300万欧元。

转会方面,新政规定新赛季各级职业联赛将增加外援数量,其中每家中超俱乐部外援最多上场4名(无亚洲外援限制),报名5名,最多注册6名,全年累计7名。每家中甲俱乐部外援最多上场2名,报名3名,最终注册4名,全年累计4名。中乙联赛不得聘请外援。

内援方面,在保留5个无年龄限制球员转会名额基础上,各级职业联赛将放开U21球员转会的人数限制。但年轻球员联赛出场时间仍有明确规定:中超和中甲联赛每场比赛至少保持1名U23球员在场,中乙联赛至少保持1名U21球员在场。

俱乐部准入方面,除此前相关规定外,中国足协鼓励俱乐部优化股权结构,要求在2021赛季开始前完成俱乐部名称中性化设置,未通过不得参赛。

综观足协此次推出的联赛新政,除了外援出场人数和U21转会名额外,其他政策并无太多新意,都是此前已经确定将要实施的联赛改革方案内容。即便是外援人数的调整,也是为了进一步与亚冠联赛,以及2021年将落户中国的世俱杯等外援政策提前接轨。

中国足协相关负责人在解释联赛政策调整时表示,职业联赛改革的目的是,是要进一步提高中国足球职业联赛尤其是中超联赛的竞争力,将“向日韩职业联赛看齐”。不过,中国足球职业联赛的改革,除了借鉴日韩联赛的职业化成功经验,他们在足球发展规律尤其是人才培养方面的探索和实践,也许更值得中国足球学习。

联赛新政的实施效果,还需要时间检验。但经过近年来“金元风暴”的疯狂,很多俱乐部实际上已不堪重负,国内职业联赛尤其是中超联赛的投入亟待回归理性。从这个意义上看,中超新政严格限制俱乐部投入与球员转会费、薪酬等支出,对于职业联赛的可持续发展将有多裨益。



12月25日,中国体育代表团教练员张会(前)在成立动员大会上宣誓。  
新华社记者 孔卉 摄

## 第三届冬青奥会中国体育代表团成立

### 53人将角逐57个小项

据新华社北京12月25日电(记者罗鑫 苏斌)第三届冬季青年奥林匹克运动会中国体育代表团成立动员大会25日在北京举行。中国体育代表团将派出109人参加第三届冬青奥会,其中53名运动员将参加57个小项的比赛。国家体育总局副局长、中国奥委会副主席李建国担任代表团团长。

李建国在动员讲话中表示,冬青奥会赛场上的竞争日趋激烈,相比前两届,本届冬青奥会中国体育代表团参赛人数和小项有了大幅增加,是对努力实现“全项目参赛”目标的一次初步检验。

在动员大会上,中国体育代表团就全力做好反兴奋剂和赛风赛纪的管理与教育提出要求,提出坚决抵制兴奋剂,确保代表团干干净净参赛。宁可少拿金牌,也不要沾染兴奋剂的金牌。国家体育总局科教司

司长李业武认为,确保不出现任何兴奋剂和赛风赛纪问题是中国体育代表团的首要任务。

冬青奥会是国际奥委会在2007年发起创立的,旨在增进青少年运动员对奥林匹克精神与价值的理解与认同,更广泛地推动奥林匹克运动的普及与发展,增进世界范围内不同国家和地区、不同民族和种族的青少年运动员之间的相互了解。

第三届冬青奥会将于2020年1月9日在瑞士洛桑开幕,共设8个大项、16个分项、81个小项,预计将有来自79个国家和地区奥委会的1872名15至18岁的选手参赛。

在第一届冬青奥会比赛中,中国在4个分项上获得7金4银4铜,居金牌榜第二位;第二届比赛中,中国在5个分项上获得5金6银4铜,居金牌榜第七位。



### 也门:废墟内的课堂

左图为12月23日,在也门伊卜省一所遭过空袭的学校,孩子们在教室内上课。右图为12月23日,在也门伊卜省一所



遭过空袭的学校内,孩子们排队上学。据统计,目前也门失学儿童数量已达200万,另有370万儿童面临上学风险。那些

还在上学的儿童也处于艰难的学习环境,很多孩子甚至不得不在空袭后的教室废墟内上课。  
新华社发(穆罕默德 摄)

## 外部力量搅动利比亚局势

毕振山

部分西部城市。

利比亚局势近日不断升级。得到埃及等国支持的利比亚“国民军”向首都的黎波里发起“最后一战”,位于的黎波里的民族团结政府则向土耳其等国求援。

与此同时,与土耳其在东地中海有分歧的希腊、塞浦路斯等国也卷了进来。

利比亚目前处于两大势力割据对峙状态。受联合国认可的民族团结政府及其支持的武装控制首都及部分西部地区,军事强人哈夫塔尔领导的“国民军”则与国民代表大会

就民族团结政府处境越来越艰难之际,土耳其伸出援手。土方向的黎波里派遣了特种部队、军事顾问和一些军事装备。

在分析人士看来,土方此次介入利比亚局势主要有两方面诉求。一方面,土方可以扩大其地区影响力;另一方面,土方希望“浑

水摸鱼”,借援助民族团结政府之机扩展土耳其在东地中海的利益。

11月底,土耳其和利比亚民族团结政府签署了两项备忘录,一个是安全与军事合作谅解备忘录,一个是“海事管辖权”谅解备忘录。根据后一项备忘录,土利双方在东地中海划定了势力范围,土耳其将拥有更大面积的专属经济区。

但是,拥有丰富天然气资源的东地中海地区本就存在边界争议。针对这两项备忘录,利比亚国民代表大会予以反对,认为其侵犯了利比亚的安全和主权。同样宣称对东地中海海域拥有管辖权的塞浦路斯、希腊和埃及,也拒绝承认。希腊外长12月22日访问班

加西,与利比亚“国民军”讨论了“海事管辖权”谅解备忘录。

在此背景下,土耳其援助民族团结政府势必引发其他方面反应。

联合国发布报告,认为土耳其向利比亚提供军事物资违反了联合国针对利比亚的武器禁运规定。埃及表达了对哈夫塔尔的支持。埃尔多安则与俄罗斯总统普京通电话,双方同意支持联合国和德国发挥调解作用。美国则指认俄罗斯支持“国民军”。

截至目前,利比亚“国民军”已经两次对土耳其目标下手,一次是空袭了存放于利比亚第三大城市米苏拉塔土耳其军事装备,一次是扣押一艘有土耳其船员的船只。

分析人士认为,随着的黎波里争夺战持续,外部力量之间的博弈可能会更加激烈。

### 时事观察

## 南极科考首次在宇航员海发现微塑料

据新华社“雪龙2”号12月25日电(记者刘诗平)海洋微塑料污染广受国际社会关注。25日,中国第36次南极考察队在南大洋宇航员海的东经45度断面进行海洋微塑料拖网取样作业。这是南极考察队首次在宇航员海开展微塑料调查,并成功获取样品。

当天上午,考察队搭乘的“雪龙2”号极地科考破冰船在拖网作业期间将航速降为每

小时2海里。海面大雾弥漫,队员们用甲板A架将微塑料拖网采样器缓缓放入海中,15分钟后收回,完成取样。

考察队员、自然资源部第一海洋研究所副研究员鞠鹏告诉记者,研究显示微塑料污染已扩散到全球海域,在各海域的海水、沉积物和海洋生物体内均有检出。中国考察队此前在南大洋威德尔海、阿蒙森海等海域考察时都发现了微塑料。

## 黑猩猩也能随音乐起舞

新华社东京12月25日电(记者华义)人们听到音乐,往往不自觉地随着节奏摇摆身体。日本京都大学最新一项研究发现,黑猩猩也会如此。这表明音乐和舞蹈的“基因”在大约600万年前人类和黑猩猩的共同祖先身上就已经存在了。

音乐和舞蹈普遍存在于人类的文化和历史中。关于音乐和舞蹈的进化起源有几种假设,如为了求偶,增加团队凝聚力以及“联盟”等,但其起源仍是未知。将人类的“音乐性”(人类处理音乐的一种生物学倾向)与非人类动物的“音乐性”进行比较,可以帮助了解这种独特的交流方式在人类进化过程中的发展。

京都大学灵长类研究所的一个研究小组测试了7只人工饲养的黑猩猩,给它们播放两到三分钟有节奏的音乐,并观察反应。结果发现,每只黑猩猩都会随着音乐节拍摇摆身体和头,手舞足蹈。

研究人员还发现,黑猩猩中,雄性对音乐的反应比雌性更大,舞动身体的时间更长,发声也更多。他们认为这与雄性黑猩猩之间有更多声音交流有关。

研究人员认为,这些结果表明,约600万年前人类和黑猩猩的共同祖先就有随节奏起舞的生物基础,支持了人类的“音乐性”有进化学上的根源。研究成果发表在最新一期美国《国家科学院学报》杂志上。



### 中国冰雕亮相莫斯科

12月24日,在俄罗斯首都莫斯科,小朋友参观冰雕艺术展。哈尔滨冰雕艺术展24日在莫斯科开幕,现场展出了哈尔滨大剧院、防洪纪念塔以及莫斯科红场建筑群等惟妙惟肖的冰雕作品,吸引了众多游客驻足拍照。

参加本次冰雕艺术展的十名冰雕师提前抵达莫斯科,以新中国成立70周年、中俄建交70周年、“一带一路”倡议等为主题,为莫斯科民众奉上了精美的新年礼物。  
新华社记者 白雪琪 摄